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ABSTRACT 

Romanian society is largely marked by recent debates on the philosophy and 

practical application of administrative reform, in the sense of the development of viable 

regional structures - compatible with European financial administrative needs and  with 

Romanian tradition. 

The role of history and historians is huge in clarifying this debate. First, because the 

appeal to the position of a community through historical periods (geographic, economic, 

administrative, cultural and political) awakens community's self-consciousness –  at least his 

intellectual side. Second, to clarify technical (technicist ?) of the theme: how this one 

community or another stay in the correct hierarchy, motivated, quantified when formulating 

their claim to become/revive regional heads ? Can demonstrate an historical expertise as 

regional leader ? Local history has shown the ability estate hosting, support and technology, 

political culture needed formulation/reformulation of regional claims ?  

In this paradigm, we propose here to develop case study Sibiu, in a size adapted to 

the usual of a scientific communication. 

 

 Cuvinte cheie: Sibiu/Hermannstadt, administraţie locală, administraţie regională, 

regionalizare, capital. 

Keywords: Sibiu/Hermannstadt, Local administration, Regional administration, 

Regionalization, Capital. 

 

Context 

Societatea românească este amplu marcată de dezbateri recente referitoare la 

filozofia şi aplicarea practică a reformei administrative în sensul constituirii unor 

structuri regionale viabile, compatibile cu nevoile administrativ – financiare 

europene, dar şi cu tradiţia românească.  
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Rolul istoriei şi al istoricilor este imens în clarificarea acestei dezbateri. În 

primul rând, pentru că recursul la poziţia unei comunităţi în epocile istorice 

(geografic, economic, administrativ, cultural şi politic), trezeşte conştiinţa de sine a 

comunităţii – cel puţin a părţii sale intelectuale. În al doilea rând, pentru clarificarea 

tehnică (tehnicistă ?) a temei: cum stau o comunitate sau alta în ierarhii corecte, 

argumentate, cuantificate, atunci când îşi formulează pretenţia de a deveni/redeveni 

o capitală regională ? Poate demonstra o expertiză istorică în calitate de lider 

regional ? Ne arată istoria locală capacitatea de găzduire imobiliară, suportul tehnic 

şi tehnologic, cultura politică necesare formulării/reformulării unor pretenţii 

regionale ?  

În această paradigmă, ne propunem aici să elaborăm studiul de caz sibian, 

într-o dimensiune adaptată cerinţelor uzuale ale unei comunicări ştiinţifice. 

 

Scurtă descriere a sistemului administraţiei locale 
1
. 

 Saşii (termenul este generic, între aceştia numărându-se şi flamanzi, valoni 

sau originari din Luxemburgul de azi), emigraţi în sudul Transilvaniei în cursul 

secolului al XII -lea, au constituit comunităţi după modelul celor originare – inclusiv 

în ceea ce priveşte administrarea locală. Acest drept a fost consfinţit prin Diploma 

Andreiană (1223) şi a fost reluat şi întărit prin edicte regale şi imperiale ulterioare. 

Variaţiile în timp au fost minime, până la introducerea regimului dualist austro – 

ungar (Legea administrativă din 1876). 

 Putem considera referinţă viabilă pentru interesul nostru Diploma 

Leopoldină din 1691, care servea drept constituţie a „Pământului Regesc” (zona de 

privilegii săseşti, aşa cum o vom descrie mai jos). Astfel, aparatul administrativ al 

oraşului avea drept organ central Sfatul orăşenesc (Magistratul) –  format iniţial din 

12 juraţi conduşi de un jude regal. Juraţii (care din secolul al XVI -lea se numeau 

senatori) se alegeau anual de obşte şi primeau fiecare conducerea unui sector public: 

                                                             
1 Mai multe detalii la E. Străuţiu, Sibiul între medieval şi modern, Editura Etape, Sibiu, 2000, 

passim. 
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şef la casa milei, jude succesoral, jude al scaunului Sălişte ş.a. 
2
. În timp, sfatul şi-a 

creat un aparat auxiliar diversificat, încercând să cuprindă întreaga viaţă publică. În 

acelaşi secol XVI, documentele amintesc notarul şi vilicul (administratorul 

economic), apoi căpitanul de poliţie, avocatul permanent al oraşului, rectorul 

şcolilor, inspectorii superiori, secretarul primarului, funcţionarii contabilităţii şi 

casieriei, copistul, arhivarul, conducătorul cărţii funduare, oficianţii partajelor din 

moşteniri, inspectori şi dijmuitori fiscali, registratorul şi încasatorul dijmelor, 

recenzorul vinului, administratorul depozitelor de cereale şi furaje, alţi administratori 

pentru porţile şi cântarul oraşului, inspectorul încartiruirilor, medicul oraşului, 

administratorul spitalului, administratorul azilului de bătrâni şi săraci, bucătarul 

orăşenesc. 

      În configurarea raporturilor de putere între grupurile sociale, Magistratul 

reprezenta pătura bogată. Din lupta pentru putere declanşată de bresle împotriva 

patriciatului s-a născut, în secolul al XV -lea, a doua instituţie fundamentală a 

oraşului: adunarea centumvirilor, menţionată întâia oară la 1495, având între cei o 

sută de membri o majoritate de breslaşi (aurari, măcelari, croitori, cizmari, cojocari, 

pielari, curelari, ţesători), dar şi negustori, medici, jurişti. Centumvirii erau aleşi 

dintre cetăţeni de către Magistrat, cu condiţia să fie căsătoriţi şi proprietari de case. 

Depuneau jurământ individual regelui şi autorităţilor superioare, că vor respecta pe 

cei mai vârstnici din centumvirat, vor sprijini biserica evanghelică, şcolile, orfanii şi 

văduvele; vor păstra secretul de serviciu, vor fi cinstiţi şi vor executa orice sarcină li 

se încredinţează. Ei alegeau anual Consiliul orăşenesc (primarul, judele scăunal, 

vilicul şi senatorii). Puteau fi excluşi din adunare pentru trădarea secretului, purtare 

necuviincioasă sau contactarea de boli infecţioase. Până la 1732, centumvirii erau în 

mod obligatoriu de confesiune evanghelică, apoi un decret imperial a stabilit că 

trebuie să se aleagă catolici proporţional cu numărul locuitorilor de acea confesiune. 

 În fruntea centumviratului stătea oratorul („Wortmann”), ales o dată la doi 

ani dintre mai mulţi candidaţi. Atunci când acesta convoca centumviratul trebuia să 

anunţe judele oraşului sau primarul (în principiu primarul deţinea atribuţia 

                                                             
2 D. Avrigeanu, Contribuţii la cunoaşterea instituţiei centumvirilor din oraşul Sibiu (1495 – 

1876), în „Revista arhivelor” , XLVII,  1/1970, pp. 27 – 29. 
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convocării), să pregătească dezbaterile după ce primarul îi aducea la cunoştinţă 

ordinea de zi, să ia parte la lucrările comisiei de alegere a funcţionarilor, să 

contribuie la verificarea socotelilor oraşului şi să se îngrijească de venitul public. 

 Începând cu anul 1727, adunarea hotăra asupra problemelor în dezbatere 

prin vot secret. Judele regal şi primarul aveau câte şapte voturi, notarul şi oratorul 

câte două 
3
. Atribuţia de control a centumvirilor asupra Magistratului se producea 

prin postulate (petiţii ce aduceau la cunoştinţă neregulile administrative) 
4
.  

 Primarul Sibiului („Bürgermeister”) era conducătorul Magistratului, 

începând din secolul al XVI -lea –  calitate în care era numit “Consul”. Fiind în 

acelaşi timp al doilea cap al Pământului Regesc, răspundea la denumirea de 

“Provinzial Consul”. În sens restrâns, primarul era şi magistratul (“Magister 

civium”) 
5
. Era ales anual sau o dată la doi ani de către centumviri, dintre membrii 

Consiliului orăşenesc. În oraş avea întâietate faţă de judele regesc (acesta fiind numit 

de rege şi reprezentând autoritatea centrală), dar în afara oraşului i se subordona. 

Avea jurisdicţia supremă, iar împreună cu judele regesc patrona afacerile bisericeşti 

şi şcolare. Dacă era acuzat, instanţa de judecată o forma Consiliul orăşenesc în frunte 

cu judele regal (acesta la rândul său putea fi judecat de Consiliul condus de primar). 

Primarul conducea serviciul de pază la porţile şi zidurile cetăţii, păstrând şi cheile; 

era judecătorul tuturor funcţionarilor din oraş şi al românilor din Răşinari; era 

instanţă de apel pentru comunele considerate „pertinenţe” ale Sibiului; era 

preşedintele adunărilor deschise ale Consiliului, unde număra  voturile 
6
.  

Magistraţii superiori ai Sibiului se bucurau de privilegii deosebite. Pentru a 

se distinge, judele regesc, primarul şi senatorii purtau mantale roşii lungi 
7
. Imobilele 

aceloraşi erau scutite de impozit 
8
. 

 

                                                             
3 Ibidem, pp. 23 – 27. 
4 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Sibiu (în continare DJANS), Fond Primăria 

oraşului, 57/1704. 
5 M. Hochmeister, Kurze Geschichte der provinzial Bürgermeister von Hermannstadt in 

Siebenbürgen, Hermannstadt, 1792, pp. 1 – 2. 
6 Ibidem, pp. 2 – 3. 
7 E. Sigerus, Chronik der Stadt Hermannstadt, Hermannstadt, 1930, p. 30. 
8 DJANS, Colecţia Brukenthal, 8/1751. 
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Scaunul Sibiului. Prima instanţă de administrare regională. 

 Sibiul era şi sediul scaunului cu acelaşi nume, având în compunere 

comunele Şura Mare, Cisnădie, Răşinari, Sălişte, Cristian, Turnişor, Boiţa, Nou 

Săsesc, Şelimbăr, Ruşi, Guşteriţa, Şura Mică, Bradu, Roşia, Vale, Daia, Avrig, Orlat, 

Vurpăr, Jina, Porceşti, Gura Râului, Sadu, Tălmaciu, Amnaş, Caşolţ, Tilişca, 

Poplaca, Cacova, Sibiel, Rusciori, Bungard, Cisnădioara, Săcădate, Galeş, Hamba, 

Veştem, Tălmăcel, Sebeşul de Jos, Mohu, Racoviţa, Sebeşul de Sus, Sibiu 
9
. 

 Scaunele beneficiau de jurisdicţie proprie (numele vine de la scaunul de 

judecată), de dreptul de a-şi alege funcţionarii şi preoţii. Funcţia supremă în scaun 

era aceea de jude regal, numit de rege adesea dintre membrii centumviratului 

sibian
10

. Misiunea sa era de control şi supraveghere a dregătorilor scăunali, pe care îi 

putea judeca şi pedepsi. Era secondat de judele scăunal („judex sedis”), ales de 

adunarea scăunală. Acesta judeca pricinile de importanţă locală cu ajutorul unui 

scaun format din 12 juraţi (asesori), aleşi anual tot de adunarea scăunală 
11

. În ceea 

ce priveşte prioritatea unuia sau altuia dintre juzi, observăm că la 1754 comisia 

Seeberg hotăra cu putere constituţională, referitor la scaunul Miercurea, că judele 

regal şi cel scăunal sunt egali în faţa scaunului de judecată 
12

. 

 Oficiolatul scaunului se compunea din juzii regal şi scăunal, patru juraţi 

însărcinaţi cu atribuţii specifice (strângerea impozitelor, ţinerea socotelilor, îngrijirea 

orfanilor, ajutorul vilicului), vilicul, perceptorul alodial, notarul, funcţionarii de 

cancelarie, copiştii, doctorul şi secretarul judiciar 
13

. Era o imitaţie în mic a 

Magistratului sibian, acesta din urmă asigurând în acelaşi timp şi administrarea 

centrală a scaunului. 

                                                             
9 I. Fruma, Problema Universităţii săseşti şi a instituţiei celor şapte juzi, Sibiu, 1935, pp. 98 
– 99. 
10 Spre exemplu la Miercurea, în 1775, vezi G. Müller, Stuhle und Distrikte als 

Unterteilungen siebenbürgisch – deutsches Nationsuniversität, Hermannstadt, 1941, p. 85. 
11

 A. Dumitrescu – Jippa, N. Nistor, Sibiul şi ţinutul în lumina istoriei, vol. I, Cluj – Napoca, 

1976, p. 232. 
12 G. Müller, op. cit., p. 232. 
13 Ibidem, p. 147. 
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 Judele scăunal, juraţii şi vilicul erau aleşi anual, în timp ce notarul şi copiştii 

erau numiţi
14

.  

 Adunările scăunale erau formate în principiu din câte doi reprezentanţi din 

fiecare localitate. Adunarea se întrunea de două ori pe an, fiind instanţă de apel şi 

uneori chiar primă instanţă 
15

. Aici se alegeau anual funcţionarii, deputaţii în dietă, 

se luau hotărâri în probleme economice şi administrative, se verificau socotelile. 

Între oficialităţile satului întâlnim mai rar judele; efectiv administraţia e 

condusă de notari, alături de care se află patru juraţi (cu aceleaşi sarcini menţionate 

la juraţii scăunali). Aceştia erau aleşi anual de adunarea locală. Un for care pierde tot 

mai multe atribuţii este adunarea bătrânilor 
16

. Vilicul local ţinea registru cu 

veniturile şi cheltuielile satului, la fiecare sfârşit de an acestea fiind verificate în 

prezenţa juraţilor şi înaintate scaunului 
17

. Prima instanţă judiciară o formau judele şi 

juraţii. Judele urmărea aplicarea sentinţei şi tot el lua o parte din amenzile încasate. 

În caz de omor, bănuitul era închis timp de trei zile pentru strângerea probelor, după 

care era fie executat, fie eliberat. Pentru hoţii recidivişti, pedeapsa era 

spânzurătoarea 
18

. 

 Deşi juzii sunt aproape totdeauna saşi în satele mixte, şi chiar în sate 

româneşti ca Săliştea, ei sunt obligaţi adesea să se adapteze şi să judece după dreptul 

românesc 
19

. La Răşinari s-a menţinut chiar un scaun de judecată tradiţional, care în 

secolul al XVIII-lea nu mai putea decide decât în cauze care nu depăşesc un florin 
20

. 

 Prioritate administrativă, cu drept de iniţiativă, control şi cenzură, avea 

Scaunul Sibiu şi asupra Scaunelor filiale Tălmaciu (Boiţa, Racoviţa, Sebeşu de Sus, 

Sebeşu de Jos, Tălmaciu, Tălmăcel, Turnu Roşu/Porceşti) şi Sălişte (Cacova, Galeş, 

Sălişte, Sibiel, Tilişca, Vale)  – unde cvasi-unanimitatea populaţiei era românească, 

                                                             
14 M. Vlaicu, Scaunul Mercurea, în “DGAS. Culegere de referate”, II, Bucureşti, 1974, p. 

120. 
15 DJANS, Fond Scaunul Mercurea, loc cit. 
16 G. Müller, op. cit., p. 162. 
17 M. Vlaicu, loc. cit. 
18 A. Amlacher, Damasus Dürr, ein evangelischer Pfarrer und Dechant der Unterwalder 

Kapitels aus dem Jahrhundert der Reformation, Hermannstadt, 1883, p. 35. 
19 E. Mureşan – Triteanu, Contribuţii la istoria dreptului românesc din Transilvania, în 

„Revista arhivelor”, 1/1942, p. 237. 
20 V. Păcală, Monografia satului Răşinari, Sibiu, 1915, pp. 42 – 45, 59, 60. 
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precum şi asupra unor comunităţi considerate „posesii nobilitare” (Apoş, Bălcaciu, 

Cârţa, Cisnădioara, Cloaşterf, Colun, Cornăţel, Criţ, Feldioara, Meşendorf, Orlat, 

Rucăr, Ruşi, Săcel/Cernovoda, Târnăvioara/Proştea Mică). 

 

Pământul Crăiesc. A doua instanţă de administrare regională. 

 În cadrul „Pământului Crăiesc”, Scaunul Sibiului avea statut de 

„Hauptstuhl” (scaun principal), subordonând şapte scaune secundare 

(„Nebenstuhle”): Orăştie, Sebeş, Miercurea, Sighişoara, Nocrich, Cincu şi Rupea. 

Aceste scaune împreună formau zona administrativă „Altland”. Tot din „Pământul 

regesc” făceau parte alte trei regiuni administrative, care nu aveau continuitate 

geografică cu „Altland”: „Burzenland” (Ţara Bârsei, în zona Braşovului), 

„Weinland” (între Târnava Mare şi Târnava Mică”) şi „Nösnerland” (regiunea 

Bistriţei”). 

Instanţa regională cu rol de tip parlamentar, cu autoritate asupra „Pământul 

Regesc”, se numea „Universtatea Săsească” – o dietă regională pe care Matei Corvin 

a recunoscut-o oficial în 1486 
21

. Membrii acesteia erau juzii regeşti din scaune şi 

districte, alături de 1 – 2 deputaţi trimişi de adunările scăunale şi districtuale. Aceştia 

depuneau jurământ şi erau salarizaţi, supunându-se unor regulamente întocmite şi 

votate de ei înşişi. Universitatea ratifica ordonanţele şi statutele locale, era instanţă 

de apel şi primă instanţă pentru conflictele între localităţi; aproba înfiinţarea şi 

statutele breslelor, judecând conflictele între ele, fixând preţurile şi măsurile; vota 

legi valabile pe pământul regesc; fixa impozitele şi le distribuia în teritoriu; patrona 

problemele bisericii luterane; mobiliza şi întreţinea trupele în caz de război. Între 

sesiuni, atribuţiile curente ale Universităţii erau rezolvate de Magistrat, Comitele 

Saşilor (în calitate de preşedinte al Universităţii) şi primarul Sibiului 
22

. 

  Veniturile Universităţii proveneau dintr-o contribuţie anuală a scaunelor şi 

districtelor, la care se adăugau impozitele districtului românesc Făgăraş (cedate de 

Maria Tereza saşilor). După plata personalului şi administraţiei publice, banii se 

împărţeau scaunelor şi districtelor pentru scopuri preponderent culturale. În 1762 

                                                             
21 N. S. Ionescu, Universitatea săsească. Organizarea şi rolul ei, Bucureşti, 1934, p. 5. 
22 I. Fruma, op. cit, pp. 18 – 21. 
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scaunul Sibiu primea 2.500 fl., scaunul Sighişoara 800 fl., celelalte câte 600 fl. 

fiecare 
23

. 

În anii imediat următori revoluţiei din 1848 – 1849, devenind incomodă 

pentru puterea centrală din Viena, Universitatea şi-a pierdut atribuţiile municipale, 

judecătoreşti şi administrative. Funcţia comitelui, cap suprem al Universităţii, s-a 

desfiinţat şi ea 
24

. Universitatea a rămas un organism financiar care îşi gestiona 

averea, evident în favoarea saşilor, subvenţionând mai departe intreprinderile 

religioase, economice şi culturale ale naţiunii. 

Organul executiv şi permanent al Universităţii, Comitele Saşilor îşi avea 

reşedinţa în centrul Sibiului, de unde exercita autoritatea administrativă în mod 

curent asupra întregului „Pământ Regesc”. 

 

Instanţe administrative centrale cu sediul şi activitatea la Sibiu (1691 – 

1849). 

La Sibiu îşi aveau sediul şi cele mai importante instituţii centrale ale 

principatului Transilvaniei, fapt ce şi-a pus o amprentă esenţială pe istoria sa. 

Guvernul cu toate anexele sale s-au instalat aici, pe considerentul că Sibiul, capitala 

germanismului din Transilvania, este mai aproape de cerinţele de securitate ale 

reşedinţei politice a principatului. Capitala s-a mutat la Cluj în octombrie 1790, ca 

semn al victoriei particularismului provincial asupra reformelor centraliste ale lui 

Iosif al II –lea 
25

. A rămas pe loc doar Tezaurariatul (direcţia financiară a 

guvernului). 

 Ca structură guvernamentală activa şi o comisie medicală în frunte cu un 

protomedic, ce coordona activitatea subcomisiilor conduse de fizici în teritoriu 
26

. 

Această perioadă este marcată de prodigioasa activitate a protomedicului de origine 

luxemburgheză Adam Chenot, care a fost în funcţie între anii 1755 – 1784. 

                                                             
23 Ibidem, pp. 25 – 27. 
24

 George Bariţiu, Părţi alese din istoria Transilvaniei pe două sute de ani în urmă, vol. I, 

Sibiu, 1889, p. 682. 
25 Comunicarea guvernului către Magistrat la DJANS, Actele Magistratului, 8645/1790. 
26 Istoria medicinii româneşti, Cluj, 1972, pp. 163 – 164. 
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 Independent de guvern funcţiona la Sibiu Comandamentul militar general, 

care se subordona Ministerului de Război din Viena. Aici lucra un număr mare de 

ofiţeri superiori, care dădeau o culoare aparte vieţii sociale a oraşului. Comandanţi 

generali în perioada de care ne ocupăm au fost generalii: Rabutin (1696 – 1708), 

Kriechbaum (1708 – 1710), Steinville (1710 – 1720), Virmont (1721 – 1722), 

Königsegg (1722 – 1726), Tige (1726 – 1729), Wallis (1729 – 1737), Lobkowitz 

(1737 – 1741), Czernin (1741 – 1747), Traun – Abensbey (1747 – 1748), Platz 

(1748 – 1749), Browne (1749 – 1751), Berms (1751), Wallis (1751 – 1760), 

Serbeloni (1760 – 1761), Buccow (1761 – 1764), Hadik (1764 – 1767), O’Donnel 

(1767 – 1770), Preiss (1771 – 1784) 
27

. 

 Sibiul era şi locul obişnuit de desfăşurare a lucrărilor dietei, care beneficia 

pentru aceasta de sala festivă a hanului cunoscut mai târziu sub numele de Împăratul 

romanilor. O semnificaţie aparte a avut dieta inaugurală a domniei Mariei Tereza, 

deschisă la 20 februarie 1741, prin semnarea jurământului de credinţă de către toţi 

deputaţii 
28

. 

 

Rolul Sibiului în perioada reformelor administrative (1849 – 1867). 

La 21 septembrie 1849 intra în vigoare o nouă organizare administrativă a 

principatului, în care Sibiul era centrul unui district militar care cuprindea cercurile 

Orăştie, Sebeş, Sibiu, Mediaş, Sighişoara, Rupea, Cincu Mare, Nocrich, Braşov şi 

Bistriţa 
29

. În fruntea fiecărui cerc se afla un pretor, ajutat de personal specializat în 

cauze judiciare, perceptoratul pentru contribuţii publice, comandamentul de 

jandarmerie, medici şi avocaţi 
30

. 

 În această formulă, cercul Sibiu cuprindea zece subcercuri cu 80 de sate; 

Miercurea avea 3 subcercuri cu 14 sate, Mediaşul – 8 subcercuri şi 45 de sate, 

Nocrich – 3 subcercuri şi 18 sate, Cincu Mare – 5 subcercuri şi 26 sate 
31

. Unele 

                                                             
27 DJANS, Colecţia Brukenthal, N 1 – 5 nr. 111, f. 2 – 9. 
28 A. Dumitrescu – Jippa, N. Nistor, op. cit., p. 202. 
29 J. A. Grimm, Die politische Verwaltung im Grossfürstenthum Siebenbürgen, 

Hermannstadt, 1856, p. 15. 
30 I. Puşcariu, Metropolia românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania, Sibiu, 1900, p. 

40. 
31 DJANS, Colecţia Brukenthal, DD 1 – 4, nr. 142, f. 1 – 9. 
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modificări administrative au intervenit la 1 ianuarie 1853, constând într-o nouă 

arondare a cercurilor şi subcercurilor. Acum cercul Sibiu subsuma zece subcercuri: 

Sebeş, Miercurea, Orlat, Sibiu, Nocrich, Avrig, Şeica Mare, Mediaş, Sighişoara, 

Cincu, Agnita, Ibaşfalău 
32

. Subcercul Sibiu se întindea pe 16,8 mile pătrate. Cele 25 

sate, 2 târguri şi oraşul reşedinţă însumau aproximativ 48.000 de locuitori 
33

. 

În urma reformelor administrative, structurile centrale cu sediul la Sibiu 

arătau astfel (1857): guvernul (cu Schwartzenberg guvernator), comandamentul 

Corpului XV Armată (comandant – Schwartzenberg), Direcţia de poliţie 

subordonând şi districtele Braşov şi Cluj (director – Friedrich Schelker), Curtea de 

apel (preşedinte – baron Franz Lattermann), Tribunalul (preşedinte – baron Iosif 

Brukenthal), Tezaurariatul (preşedinte – contele Georg Beldi) 
34

. 

 

Comitatul Sibiului în epoca dualismului austro – ungar (1876 – 1920). 

Dualismul a păstrat organizarea tradiţională a pământului regesc până în 

1876, când legea XII a integrat sudul Transilvaniei într-o organizare administrativ – 

teritorială unică şi uniformă. Prin aceasta, funcţiile comitelui saşilor treceau asupra 

prefectului de Sibiu, iar Universitatea rămânea doar pentru a-şi gestiona averea „în 

folosul întregii populaţii proprietare, fără deosebire de religie şi limbă”. Forul său 

suprem era adunarea generală, care dispunea de avere sub controlul guvernului. Era 

condusă de prefect şi viceprefect, aleşi o dată la trei ani, şi se compunea din 20 de 

membri (câte doi din Sibiu şi Braşov, câte unul din celelalte foste scaune şi districte, 

plus câte unul ales din cele 11 circumscripţii administrative în care se împărţea fostul 

pământ regesc), şi ei aleşi pe trei ani. Adunarea generală se întrunea anual în şedinţă 

publică 
35

. 

În acest timp, comitatul era condus de către Comitetul municipal 
36

, alcătuit 

din membri aleşi (în proporţia de 1/500, cu mandat de şase ani) şi membri de drept 

                                                             
32 J. A. Grimm, op. cit., pp. 84 – 86. 
33 E. A. Bielz, Handbuch der Landeskunde Siebenbürgens. Eine physikalisch – statistisch – 

topographisch Beschreibung, Hermannstadt, 1857, pp. 407 – 409. 
34

 G. Bariţiu, op. cit., pp. 698 – 706. 
35 Textul integral al legii la I. Fruma, op. cit., p. 66. 
36 Atribuţii: întocmirea de regulamente obligatorii pe teritoriul comitatului; stabilirea 

împărţirii comitatului pe plăşi (în circumscripţii) şi  circumscripţii electorale; construirea de 
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(în baza impozitului plătit), fiecare categorie fiind reprezentată în proporţie de 50%. 

Comitetul municipal alegea o Comisie permanentă, care lucra şi între adunările 

generale ale Comitetului. De asemenea, Comitetul organiza comisii interne: de 

validare, de verificare, de propuneri, comisia centrală. 

Comitetul municipal era format jumătate din virilişti (care plăteau un 

impozit mai mare îşi aveau locul asigurat pe viaţă; conform legii electorale din 1874, 

aceştia erau proprietari de pământ sau alte bunuri imobile, care le aduceau un venit 

anual de 72 – 105 florini –, ceea ce era echivalentul a 10 – 12 hectare de pământ) şi 

jumătate din delegaţi aleşi. 

Comitatul se împărţea în cercuri conduse de pretori (mai târziu prim – 

pretori), aleşi de adunarea comitatului (plenul Comitetului municipal), şi de adjuncţi 

de pretori (mai târziu pretori) aleşi de prefect dintre localnicii cercului. Funcţionarii 

erau aleşi periodic, pe bază de candidaturi asupra cărora se pronunţa prefectul – care 

trebuia să le ratifice. Viceprefectul ales de adunare era şi preşedintele acesteia, în 

timp ce prefectul era reprezentantul numit al guvernului. Guvernul trebuia să ratifice 

hotărârile adunării comitale, pe care le putea chiar anula. Primul prefect al Sibiului a 

fost Friedrich Wächter, a cărui numire nu a fost acceptată de localnici 
37

. 

Comitatul Sibiu subsuma cercurile Sibiu (31 comune), Sebeşul Săsesc (16 

comune), Sălişte (11 comune), Miercurea (13 comune), Nocrich (15 comune). 

Oraşele Sibiu şi Sebeş erau unităţi administrative aparte 
38

. Cercurile Mediaş, Cincu 

                                                                                                                                                              
drumuri şi de edificii publice din fondurile băneşti proprii; la fel şi organizarea lucrărilor 

publice; administrarea patrimoniului municipalităţii şi a veniturilor realizate (din  imobile, 

fundaţii, impozite adiţionale, taxe etc.); stabilirea impozitului adiţional al municipalităţii 

(acest impozit putea fi  stabilit până la un anumit procent al impozitelor directe) pentru 

acoperirea unor cheltuieli locale; alegerea funcţionarilor comitatului, a comisiei permanente, 

a comisiilor de validare şi verificare cât şi a unor delegaţii ocazionale; înlocuirea unor 
funcţionari superiori suspendaţi; reglementarea salariilor funcţionarilor şi a personalului 

auxiliar; înfiinţarea sau desfiinţarea unor funcţii sau servicii; verificarea casieriilor 

subordonate municipalităţii; rezolvarea apelurilor înaintate de comune; dezbaterea unor 

propuneri.  
37 F. Teutsch, Die siebenbürger Sachsen in den letzten fünfzig Jahren (1868 – 1919), 

Hermannstadt, 1926, p. 71. 
38 I. Russu – Şirianu, Românii din statul ungar, Bucureşti, 1904, pp. 53 – 56. 
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Mare şi Agnita erau integrate comitatului Târnava Mare 
39

, în timp ce Sângătinul cu 

18 comune aparţinea de comitatul Alba de Jos 
40

. 

 

Judeţul Sibiu (1920 – 1950). 

Pe structura fostului Comitat Sibiu, în 1920 judeţul Sibiu pierdea districtul 

Sebeş (la Alba) şi primeşte districtul Ocna (de la Alba de Jos), plus comunele 

Agîrbiciu, Frâua, Haşag, Buia, Şeica Mare, Şeica Mică (de la Târnava Mare). Sunt 

diferenţe semnificative faţă de configuraţia actualului judeţ Sibiu. Vecinii erau: 

judeţele Hunedoara şi Alba la vest, judeţele Târnava Mare şi Târnava Mică la nord, 

judeţul Făgăraş la est şi judeţele Gorj şi Vâlcea la sud 
41

. 

 Două reforme administrative ulterioare au condus la pierderea unor 

subunităţi administrative şi câştigarea altora. Astfel, în 1930 judeţul Sibiu însuma un 

oraş şi patru plase (Mercurea, Ocna, Sălişte, Sibiu), iar în 1937 - un oraş şi şase plase 

(Avrig – 12 sate, Mercurea – 18 sate, Nocrich – 14 sate, Ocna – 12 sate, Sălişte – 13 

sate, Sibiu – 20 sate). 

 Conform Legii de unificare administrativă din 1925 
42

, judeţul era 

administrat de către un consiliu format din consilieri aleşi şi consilieri de drept.  

Consiliul judeţean era format din membri de drept 
43

. Deţineau drept de vot 

deliberativ: primarul oraşului sau al municipiului reşedinţă al judeţului şi preşedinţii 

camerelor de agricultură, industrie şi comerţ. Deţineau drept de vot consultativ: şeful 

serviciilor de finanţe, de învăţământ, al sănătăţii publice şi ocrotirii sociale, al 

lucrărilor publice, al agriculturii şi domeniilor cu atribuţii asupra judeţului şi cu 

reşedinţa în judeţ; protoereii bisericilor naţionale care îşi au sediul în oraşul de 

reşedinţă al judeţului, precum şi cel mai înalt grad dintre reprezentanţii cultului 

minoritar cu cel mai mare număr de credincioşi pe teritoriul judeţului. 

                                                             
39 Ibidem, pp. 64 – 68. 
40 Ibidem, pp. 18 – 19. 
41 O descriere detaliată la http://romaniainterbelica.memoria.ro/judete/sibiu/, în cadrul 

proiectului „Portretul României Interbelice”, realizat de memoria.ro. 
42 Detalii şi analiză la Cristian Benţe, Legile administrative româneşti din perioada 

interbelică, la http://www.uvv14ro/revad/files/nr1/Articol%202%20-

%20Bente%20Cristian.pdf, p. 21. 
43 Conform Legii pentru organizarea administraţiei publice locale din 3 august 1929, vezi loc. 

cit., p. 15. 
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Consiliul îşi organiza comisii de specialitate, raportorii acestor comisii 

formau delegaţia permanentă judeţeană, care îndruma şi controla activitatea 

serviciilor judeţene şi a comunelor aparţinătoare. Funcţia supremă în judeţ era cea de 

prefect, care controla şi supraveghea toate serviciile din judeţ şi comune, era comisar 

al guvernului şi şef al poliţiei (calitate în care gestiona toată problematica de 

siguranţă naţională). Prefectul era ajutat de consiliul de prefectură, conceput ca 

organ consultativ, iar după Legea din 26 martie 1936 – ca organ administrativ. 

 Această structură administrativă a funcţionat până în anul 1950, cu o 

paranteză de doi ani (1938 – 1940), în care regimul carlist a dat României o 

organizare regională pe baza „ţinuturilor”. În aceşti doi ani, judeţul Sibiu era 

înglobat ţinutului Mureş – Alba Iulia, alături de judeţele Alba, Ciuc, Făgăraş, Mureş, 

Năsăud, Odorhei, Târnava Mare şi Târnava Mică 
44

. 

 

Locul Sibiului în cadrul organizării administrative raionale. 

La 6 septembrie 1950, Marea Adunare Naţională a votat Legea nr. 5 pentru 

împărţirea teritoriului Republicii Populare Române în regiuni, oraşe, raioane şi 

comune. Astfel, au fost create 28 de regiuni şi 177 raioane. Regiunea Stalin avea în 

subordine raioanele: Stalin, Ciuc, Odorhei, Racoş, Sfântu Gheorghe şi Târgu 

Secuiesc. În urma Decretului cu nr. 331 din 27 septembrie 1952, numărul regiunilor 

a fost redus la 18. Raioanele Ciuc, Odorhei, Sfântu Gheorghe şi Târgu Secuiesc trec 

la nou înfiinţata Regiune Autonomă Maghiară. În schimb, în Regiunea Stalin sunt 

incluse raioanele Sibiu, Făgăraş, Mediaş, Agnita, Sighişoara şi Târnăveni.  

Prin Decretul nr. 12 din 1956, numărul regiunilor s-a redus la 16, dar 

Regiunea Stalin a rămas neschimbată.  

                                                             
44 Ţinutul avea statut de „circumscripţiune teritorială”, cu personalitate juridică, care 

reprezenta interesele locale şi exercita atribuţii de administraţie generală. Judeţele pierdeau 

personalitatea juridică (pe care au avut-o între 1864 şi 1938), şi deveneau „circumscripţiuni 

de control şi de desconcentrare a administraţiei generale”. Şi-au recăpătat personalitatea 

juridică după dispariţia ţinuturilor (Legea 577 din 22 septembrie 1940); vezi M. T. Oroveanu, 

Organizarea administrativă şi sistematizarea teritoriului R.. S. România, Bucureşti, 1986. 

https://biblioteca-digitala.ro



 

 142 

În anul 1960, denumirea regiunii şi a oraşului reşedinţă sunt schimbate în 

forma tradiţională, Braşov. Funcţionau ca oraşe de subordonare regională: Mediaş, 

Sibiu şi Braşov. 

 

Din nou judeţul Sibiu (1968 – 1989). 

La data de 16 februarie 1968, prin Legea nr. 2, s-a revenit la împărţirea 

administrativ - teritorială a ţării pe judeţe. Baza de discuţii a fost o hartă – proiect 

publicată în 14 ianuarie 1968, pe care figurau 35 de judeţe. Aceasta a fost discutată 

în organizaţiile Partidului Comunist Român, suferind unele modificări. Rezultatul 

final, substanţial diferit de situaţia tradiţională, anterioară anului 1950, a cuprins 39 

judeţe şi municipiul Bucureşti. 

 Organul administrativ suprem în judeţ era Consiliul Popular Judeţean 
45

, 

înzestrat cu următoarele atribuţii: a) îndrumează şi controlează activitatea consiliilor 

populare municipale, orăşeneşti şi comunale, urmărind îmbunătăţirea continuă a 

activităţii lor economice, edilitar gospodăreşti, social-culturale şi administrative, 

precum şi a activităţii de atragere a cetăţenilor la rezolvarea pe plan local a treburilor 

de stat şi obşteşti; b) controlează hotărârile consiliilor populare ale municipiilor, 

oraşelor şi comunelor; c) înfiinţează organizaţii economice pentru coordonarea, 

îndrumarea şi controlul de specialitate al activităţii întreprinderilor de industrie 

locală, gospodărie comunală şi locativă, de construcţii-montaj, precum şi pentru alte 

activităţi de servire a populaţiei din cuprinsul judeţelor; d) aprobă planurile de 

sistematizare a oraşelor şi comunelor, ţinând seama de perspectivele lor de 

dezvoltare; supun spre aprobare Consiliului de Miniştri proiectele planurilor de 

sistematizare ale municipiilor şi ale oraşelor de importanţă deosebită; e) aleg şi 

revocă preşedinţii şi judecătorii tribunalului judeţean, judecătorii pentru judecătoriile 

din cuprinsul judeţului, precum şi procurorii şefi ai procuraturilor judeţene. Alegerea 

se face pe durata mandatului consiliului popular, la propunerea ministrului justiţiei, 

respectiv a procurorului general. Revocarea se face, după caz, la propunerea 

ministrului justiţiei ori a procurorului general; ascultă dări de seamă din partea 

                                                             
45 Cf. Legii nr. 57 din 26 decembrie 1968, privind organizarea şi funcţionarea consiliilor 

populare, publicată în „Buletinul Oficial” nr. 168/26 decembrie 1968. 
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preşedinţilor tribunalelor judeţene şi a procurorilor şefi ai procuraturilor judeţene; 

aleg şi revocă asesorii populari. 

 Conform art. 19 din legea invocată, Consiliile populare sunt alcătuite din 

deputaţi aleşi pe circumscripţii electorale, câte un deputat pentru fiecare 

circumscripţie, dintre cetăţenii cu drept de vot, care au împlinit vârsta de 23 ani, fără 

deosebire de naţionalitate, rasă, sex sau religie. 

 Sistemul de lucru era acela al comisiilor permanente, organizate pe 

principalele ramuri şi domenii de activitate, potrivit nevoilor locale. Comitetul 

executiv – care asigura conducerea permanentă a administraţiei judeţene –, putea 

chema preşedinţii comisiilor permanente în şedinţele proprii. 

 Comitetul executiv era format din preşedinte, vicepreşedinţi (din care unul 

poate fi prim-vicepreşedinte) şi din alţi membri. Numărul vicepreşedinţilor şi al 

celorlalţi membri ai comitetului executiv se stabilea prin hotărâre a Consiliului de 

Miniştri. Comitetul executiv al consiliului popular avea un secretar, care era 

funcţionar de stat. Secretarul comitetului executiv era numit de consiliul popular, cu 

acordul organului administraţiei de stat ierarhic superior comitetului executiv (Art. 

42).  

 

Concluzie. 

 Tematica rolului administrativ al Sibiului în cursul istoriei are o relevanţă 

aparte în zilele noastre. Se discută şi se va face reorganizarea administrativă a 

României, iar experienţa istorică a unei comunităţi sau alteia în administrarea 

regională ar trebui să fie nelipsită în expertizarea capacităţilor şi oportunităţilor pe 

care le oferă fiecare municipalitate cu pretenţii la statut regional.  

Un demers în ideea celui de mai sus este necesar şi util pentru toate 

candidaturile; suma acestora ar putea produce cea mai documentată lucrare de istorie 

administrativă românească, spre beneficiul istoriei şi administraţiei deopotrivă. 
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